Urzadzenie do ustalenia punktu zasilania anteny

Znalezienie optymalnego punktu zasilania anteny, tj. punktu o wtasciwej opornosci
wejsciowej anteny i zwigzanej z nim impedancji falowej fidera moze przedstawiac
znaczne trudnosci. Wykorzystywanie w tym celu programow komputerowych do
modelowania anten sytuacje upraszcza, ale problem i tak nie catkiem znika. Pozostaje nie
uwzgledniony wptyw otoczenia, ktéry znieksztatca rezultaty — najczesciej dotyczy to
niewtasciwego punktu zasilania, jego przesuniecia. Eksperymentalne okreslenie punktu
zasilania anteny sprowadza sie do naruszenia konstrukcji anteny, co jest wielce
niekorzystne.

Bardzo dobre rozwigzanie problemu zostato przedstawione przez I.Gonczarenke (DL2KQ)
[1 - ten artykut tez zostat przettumaczony, przyp. SP1VDV]. Jednakze praktyczna
realizacja tego pomystu w wielu przypadkach jest trudna. Znalezienie ferrytu z matymi
stratami w zakresie sktadowej czynnej na w.cz., ktéry jednoczesnie ma wystarczajaca
urojong czes¢ impedancji - jest bardzo trudne. Wyprobowano dziesigtki ferrytowych
pierécieni bedacych filtrami kabli réznych komputerowych peryferii. Zaden z nich nie miat
mniej niz 40 Q czynnego oporu (w zakresie 3 - 14 MHz) dla jednego zwoju. Tworzaca
sie sktadowa urojona impedancji byta za mata, zeby mozna byto zrobi¢ szerokopasmowy
transformator wg. schematu [1] dla nizszych zakreséw czestotliwosci. Ferrytowe
pierscienie bedace filtrami charakteryzujg sie znacznym rozrzutem parametrow, co
bardzo utrudnia konstrukcje.

W trakcie pomiaréw byty wykorzystane pierscienie 2000HM, a rezultat okazat sie w petni
powtarzalny. Pomiary byly prowadzone na czestotliwosciach znacznie przewyzszajacych
krytyczne dla tego typu ferrytu. Duze straty sg zalezne od wzrostu sktadowej czynnej
impedancji (rys.1).




Rys.1 Podfaczenie do analizatora drutu z pierscieniami ferrytowymi

Te pomiary pozwolity ustali¢, ze mozna uksztattowac obszar duzego oporu czynnego na
przewodzie anteny, przeciggajac go przez te mufe (ztqczke), powstatej przez sklejenie ze
sobg ferrytowych pierscieni i otrzymac szczegdlnego rodzaju izolator w.cz. (rys.2).
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Rys.2 Pierscien wykonany z pojedynczych ferrytowych ,pierscionkéw” - izolator w.cz.

Innymi stowami, zasilanie anteny za pomocg tego ,izolatora” jest analogiczne do
tradycyjnego, za wyjatkiem tego, ze w miejscu przerwania anteny i wstawieniu izolatora
my stosujemy ,elektryczng przerwe w.cz.”

Mozliwy wariant konstrukcyjny wykonania tego ,ustrojstwa” pokazany jest na rys.3. Na
kawatku plexi umocowana jest ,ferrytowa mufa” (1), mocowanie przewodu antenowego
(2), zamocowanie urzadzenia na ,wstedze” anteny (6), symetryczny dtawik (3),
krokodylki(4) do podtaczenia anteny i kontakty(5).
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Rys. 3 Ogdlny widok ,ustrojstwa”

Ferrytowa mufa skfada sie z 45 ferrytowych pierscieni 2000HM o dwéch réznych
rozmiarach. Zrobiona jest w nastepujacy sposéb: sklejamy ze sobg 24 ,pierscionki”
K10*6*4,5, otrzymujgc swego rodzaju rurke. Takg sama robimy sklejajac 21
Jpierscionkdw” K20*10*5, przy czym, przed sklejeniem musimy je przetoczyc¢
(rozwierci¢) na wiekszy wymiar, tak aby mogta wchodzi¢ w nie ,rurka K10*6*4,5".
Potem, obficie wysmarowac rurki klejem, wsuwajac jedng w drugg. Celem tatwiejszego
przesuwania wzdtuz anteny i zazegnania mechanicznego uszkodzenia ferrytu, wewnatrz
mufy wklejamy skdrzany waz (rurke). Wewnetrzng budowe mufy pokazuje rys.4, gdzie

schematycznie pokazany jest jej przekroj.



Rurka z pierscieni K20*10*5

Rurka z pierscieni K10*6%4,5
Skorzany waz

Przestrzen wypetniona klejem

Kanat do wprowadzenia anteny

Rys.4 Przekréj mufy

Do sklejania wykorzystany byt klej typu ,Minutka”. Jasnym jest, ze pokazany sposéb
wykonania ,mufy” nie jest krytyczny. Dotyczy to takze $rednic wykorzystanych
pierscieni. Autor zastosowat takie jakie miat ,pod rekq”. Dtawik zostat wykonany wg.
schematu (i literatury [2]) na ferrytowym pierscieniu K40*25*7,5 typu 2000HM i sktada
sie z 8 uzwojen kabla koncentrycznego, ktérego konce sa dodatkowo zacisniete
obejmami (4). Zyta $rodkowa i ekran podtaczone sg do krokodylkdéw poprzez styki ze
$rubkami (5).

Urzadzenie dziata w zakresie czestotliwosci od 3 do 14 MHz, co pokazuje wykres
zaleznosci czestotliwosci i oporu czynnego (rys.5). Maksymalnej opornosci, a co za tym
idzie - lepszych parametréw, nalezy oczekiwac¢ w zakresie od 7 do 11 MHz (rys.6).
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Rys.6. Zaleznos¢ czestotliwosci i opornosci czynnej w mufie wykonanej z pierscieni 2000HM



Urzadzenie zostato sprawdzone w eterze. Stuzyto do strojenia, a nastepnie zasilania
dipola w zakresie 40 metréw, gdzie przeprowadzono wiecej niz 200 QSO emisjami
cyfrowymi z mocg do 50 W.
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Rys.6 Zaleznos$¢ czestotliwosci i oporu czynnego przewodu z pierscieniami ferrytowymi roznych producentow.

Pomyslne préby narzucaty pytania o mozliwo$¢ stosowania do wykonania mufy z innych
pierscieni innych typow. Wykorzystano rdzenie ferrytowe 2000HM, 3000HM, 6000HM -
wszystkie jednego rozmiaru (K20*10*5). Pomiary przeprowadzane byty za pomocg
antenowego analizatora AA-300 [3] i dedykowanego oprogramowania [4]. Wszystkie
pomiary wykonane byty z dwoma ferrytowymi pierscieniami kazdego typu, w
jednakowych warunkach, w zakresie od 1 do 30 MHz z krokiem 10 kHz (rys.1). Kazda
para ferrytowych pierscieni byta skanowana wielokrotnie w celu minimalizacji uchybow
pomiaréw i w celu lepszego ich usrednienia. Do obrébki danych i wykonania wykresow
wykorzystano pakiet MS Excel.

Rezultaty przedstawione sg na rys.6. Analiza wynikdéw pozwala wysnué wniosek, ze
najlepsze do zastosowan sg ferryty typu 1000HM i 2000HM. Natomiast ferryt typu
3000HM pozwala zrealizowac¢ izolator ze statg opornoscig w szerokim zakresie
czestotliwosci.

Przedstawiony sposob ,elektrycznej przerwy w.cz.”, pozwala w prosty sposéb wykonac
efektywne, wspomagajace urzadzenie do szybkiego strojenia anten, a w razie potrzeby
znalez¢ punkt zasilania anteny. Mozna tez, podobne metody wykorzysta¢ do
~przerywania”, na przyktad, odciaggéw anteny w zakresie wysokich czestotliwosci,
zastepujac zwyczajowe izolatory, nasunietymi na linke ferrytowymi pierscieniami.
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